

ДИК ВУДВОРД

Новый Завет:
Деяния апостолов
Послание к Римлянам

Рабочая тетрадь



Москва
2013

Деяния апостолов
Послание к Римлянам

Рабочая тетрадь М.: 48 с.

ISBN 5-93213-016-4

ДЕЯНИЯ ВОСКРЕСШЕГО ХРИСТА

Книга Деяний апостолов – единственная в Новом Завете книга об истории церкви. Хотя все четыре Евангелия – это прежде всего богодухновенные биографии Иисуса, это также и исторические книги. Однако Книга Деяний апостолов отделена от Евангелий, потому что это историческая книга о новозаветной церкви.

Автор этой книги – тот же человек, который написал Евангелие от Луки. Он адресует Книгу Деяний тому же человеку, которому он адресовал свое Евангелие. В Книге Деяний апостолов Лука продолжает рассказ, который он начал в Евангелии. Лука пишет, что в своем Евангелии он дал нам исторически точную запись всего, что Иисус совершал до того, как вознесся. Однако Лука сообщает нам, что после своего вознесения Иисус продолжал действовать и учить через апостолов. Обратите внимание, что Книга Деяний апостолов не заканчивается – она просто приостанавливается. Некоторые ученые считают, что Лука был арестован, поэтому он не смог закончить книгу. Другие считают, что книга не заканчивается, потому что это история церкви, и мы с вами всё еще продолжаем ее писать.

Так как Книга Деяний апостолов – историческая книга, к ней необходимо подходить, как и к двенадцати историческим книгам Ветхого Завета. Читая Книгу Деяний апостолов, обратите внимание на примеры и предостережения (1 Кор. 10:11).

Обратите внимание, какое предназначение было дано церкви – «сделайте учениками». Его определяют такие слова: идите, научите [проповедуйте], крестя и уча. Апостолы «делают» людей учениками, идя, проповедуя, уча и крестя. Великое Поручение – это и есть предназначение, данное церкви с самого начала.

Глава 2 описывает сошествие Духа Святого в день Пятидесятницы. Это одно из самых важных событий в истории народа Божьего, потому что церковь просто не может выполнить свое предназначение, если сила Духа Святого не сойдет на нее.

Книга Деяний – это история вполне обычных людей, которые совершают очень необычное, потому что они исполнены Божьим Духом Святым.

Вопросы для обсуждения

1. Что вы можете сказать о предназначении церкви?
К чему Христос призвал своих последователей?

 _____

2. Какое еще повеление и обещание дал Христос Своим ученикам (*Деян. 1:4-5*)? Объясните сравнение церкви с орлом, которое приводится в этом уроке.

 _____

3. Что сегодня может мешать христианам исполнять Великое Поручение Христа?

 _____

4. Что значит церковь для вас? Как вы думаете, что от вас ожидает Христос, призвав вас в число Своих последователей? Что нужно сделать, чтобы понять свое предназначение?

 _____

УРОК 2

ВИДИМЫЕ ОТПЕЧАТКИ НЕВИДИМОЙ ЦЕРКВИ

Глава 2 Книги Деяний апостолов начинается описанием дня Пятидесятницы, дня рождения церкви (Деян. 2:1-18). Это был День благодарения, когда иудеи благодарили Бога за обилие урожая (см. Лев. 23:16). В день Пятидесятницы воскресший Христос начал строить церковь, которая евангелизировала бы мир с Ним и для Него. Теперь это стало возможно, потому что Дух Святой сошел с великой силой в тот день. Сошествие Святого Духа сопровождалось знаменами и чудесами.

В Книге Деяний апостолов описана не одна Пятидесятница. Впервые Пятидесятница была в Иерусалиме. Потом, когда апостолы пришли в Самарию, и несколько раз, когда приходили в неиудейский мир, они переживали Пятидесятницу.

Поместная церковь должна быть видимым проявлением невидимой, всемирной церкви, которую воскресший Христос строит в этом мире.

Учение было отпечатком церкви. Новообращенные продолжали учение и общение в преломлении хлеба и в молитве с апостолами (Деян. 2:42).

Видимым отпечатком невидимой церкви было общение. Апостолы считали, что люди, которых они научали, должны взаимодействовать с ними. Слово «общение» (греческое – «κοινωνία») означает «быть в партнерских отношениях», которые основаны на обещании посвящения. Обещание и посвящение первого поколения верующих были даны воскресшему Христу, а потом уже друг другу.

Отпечатком было поклонение. Когда Иисус научил их принимать участие в вечере до Его возвращения (1 Кор. 11:26), Он дал апостолам Свое единственное указание, чтобы Его церковь поклонялась (Лк. 22:14-19). Поэтому, когда первые ученики собирались вместе, они поклонялись, соблюдая вечерю Господню.

Молитва – видимый отпечаток невидимой церкви. Иисус учил апостолов постоянно и настойчиво просить, искать и стучать, потому что каждый, кто так поступает, получит, найдет, и двери ему откроются, и Бог Отец даст им Духа Святого (Лк. 11:9-13; Мф. 7:7-11).

Иисус сказал нам, что Он построит Свою церковь и что все силы ада не смогут остановить Его в строительстве церкви (Мф. 16:18).

Если в нашей церкви присутствует евангелизация, ученичество, общение, поклонение и молитва, тогда мы можем сказать, что поместная церковь – видимое проявление вселенской церкви.

Вопросы для обсуждения

1. Какой праздник отмечали евреи в день Пятидесятницы? Как вы думаете, почему именно этот день Бог выбрал для создания церкви?

✍ _____

2. По каким признакам предлагается узнать, принадлежит ли поместная церковь вселенской церкви?

✍ _____

3. Что предлагает сделать автор курса, если вы не замечаете этих проявлений в своей церкви?

✍ _____

4. Если в поместной церкви хорошо развиты только четыре из пяти предложенных направлений, как это будет влиять на развитие и укрепление церкви?

✍ _____

ВИДИМЫЕ ПРИМЕРЫ НЕВИДИМОЙ ЦЕРКВИ

Примеры из жизни первой церкви предназначены научать и предостерегать нас сегодня. Образец даяния в истории церкви устанавливается очень рано. Те, кто имел собственность, продавали свое имущество и приносили вырученное от продажи апостолам, для того чтобы оно было распределено согласно нуждам верующих. Они давали больше десятины, они отдавали все, что у них было.

Мы также видим пример, как в церкви зарождается церковная дисциплина. Некий человек по имени Анания со своей женой Сапфирой продали имение. Они солгали апостолам о цене, которую они выручили. Когда один за другим Анания и Сапфира были уличены в своем грехе, они упали замертво!

Такая суровая церковная дисциплина удерживала церковь в чистоте и вкладывала святой благоговейный страх в учеников. И люди в Иерусалиме знали, что стать последователем Христа и членом церкви очень ответственно.

В главе 6 Книги Деяний появляются примеры, которые нужно применять, когда церковь растет. Избранные дьяконы должны были решать церковные дела, чтобы освободить пасторов для пасторского служения. Церковь устанавливает принцип, что в Теле Христовом есть место для каждого ученика. Все люди, которые имеют Духа Святого, имеют духовные дары. Практические духовные дары, которые в Новом Завете называются хозяйственными делами, – это такие же дары Духа, как дары человека проповедующего, обучающего или занимающегося евангелизацией. Каждый ученик должен занимать свое место и развивать те дары, которыми Господь наделил его.

Еще один пример, который записан в Книге Деяний апостолов, – это мученичество. Известная цитата церковных историков: «Кровь мучеников – это семя, из которого произрастает Церковь». Стефан полагает свою жизнь ради проповеди (Деян. 7:54-60). Когда Стефан умирал за веру, человек из Тарса по имени Савл сторожил одежды тех, которые побивали его камнями. И мученическая смерть Стефана, наверное, повлияла на Савла.

Еще один пример – это исцеление.

Апостолы были водимы Духом Святым, Который даровал им способность совершать такие чудеса для распространения Евангелия.

Вопросы для обсуждения

1. Почему важен пример истории Анании и Сапфиры?

 _____

2. Каким образом появилось дьяконское служение? Каковы были их обязанности? По каким критериям их выбирали? Каков результат такого решения апостолов? Рассмотрите подробнее *Деян. 6:1-7*.

 _____

3. Какие примеры из жизни первой церкви озвучены в данном уроке?

 _____

4. Как определить свой духовный дар?

 _____

УРОК 4

РЕЗУЛЬТАТ ПОЛНОГО ПОСВЯЩЕНИЯ ХРИСТУ

Вся Книга Деяний говорит о Пятидесятнице. Проповедь Евангелия началась в Иерусалиме в день Пятидесятницы, а затем продолжилась в Самарии (Деян. 8:14-17). Еще одна Пятидесятница происходит, когда апостол Петр отправляется в дом к Корнилию (Деян. 10:44-47). Когда Евангелие начинает достигать «края земли», мы снова видим проявления Пятидесятницы (Деян. 19:1-6).

Каждый раз, когда ученики Христа делали шаг в сторону исполнения Великого Поручения, этот шаг сопровождался вмешательством Бога. Даже гонения на церковь расцениваются как вмешательство Бога для распространения Евангелия. Бог использовал одаренных и посвященных людей для того, чтобы достигать сердец грешников. Ярким примером глубокой посвященности и эффективного следования за Христом является Стефан (Деян. 7). Когда Стефан провозглашает свою чудесную проповедь перед синагогой – правящим религиозным советом иудеев – он проповедует в силе Духа Святого. Проповедовать – не просто старательно изучить и умно передать Слово. Умение проповедовать – это духовный дар.

В этой проповеди Стефан рассматривает тридцать девять книг Ветхого Завета. Он показывает, что обладает уникальной способностью кратко излагать Писания. Он начинает с Авраама; упоминает Исаака, Иакова, охватывает служение Иосифа, Моисея, Иисуса Навина, Давида и Соломона. Он охватывает всю историю еврейского народа вплоть до Вавилонского пленения.

Целью проповеди Стефана была не евангелизация. Хотя, как мы далее увидим, это была плодотворная проповедь. Целью проповеди Стефана было сказать религиозным вождям, что они отвергли благодать, любовь, спасение Божье. Самое страшное – это то, что они отвергли Господа Иисуса Христа, Мессию.

Когда Стефан делает обзор всей истории еврейского народа для религиозных вождей, он подчеркивает, что они всегда отвергали спасение Божье. Реакцию на проповедь Стефана можно было предвидеть: «Слушая сие, они рвались сердцами своими и скрежетали на него зубами» (Деян. 7:54).

Умирая за свою проповедь, он был исполнен Духом. Свидетелем происходящего стал Савл из Тарса, будущий миссионер, основатель церквей, пастор, учитель.

Вопросы для обсуждения

1. Что автор курса имеет в виду, когда говорит о бесконечной Пятидесятнице в Книге Деяний?

 _____

2. Каким образом гонения на Церковь способствовали распространению Евангелия?

 _____

3. Обратите внимание на проповедь Стефана (*Деян. 7*). О чем он говорил в своей проповеди? Почему иудеи слушали его и что их возмутило?

 _____

4. Была ли его проповедь продуктивной (с точки зрения людей, с точки зрения Бога)?

 _____

ПРАКТИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ВЕЛИКОГО ПОРУЧЕНИЯ

История Петра (Деян. 10-11), как и история Филиппа, показывает нам, как исполнить Великое Поручение и подготовить ученика. В первую очередь мы видим, как Бог ломает религиозные, национальные и социальные предрассудки. Уверовавшие во Христа иудеи должны были отправиться к своим врагам самарянам и язычникам для проповеди Евангелия. В истории Петра мы видим, как Бог готовил апостола к этому шагу (Деян. 10:13-28).

Когда Петр проповедовал Евангелие в доме Корнилия, произошло событие, похожее на событие, произошедшее в день Пятидесятницы (Деян. 10:44).

Во время его евангелизационного путешествия Филиппа Господь говорит ему: «...встань и иди на полдень, на дорогу, идущую из Иерусалима в Газу, на ту, которая пуста» (Деян. 8:26). Филипп подчинился и пошел в пустыню. Дух подвел его к колеснице. Филипп увидел хранителя всех сокровищ царицы Эфиопской, который держал свиток и читал 53 главу Книги пророка Исаии!

Филипп объясняет ему, что это место из Писания провозглашает Евангелие Иисуса Христа. Эфиоп говорит ему: «...вот вода; что препятствует мне креститься?» Филипп отвечает: «...если веруешь от всего сердца, можно...» (Деян. 8:36-37).

В этих историях о Филиппе и Петре мы видим, как подготовить ученика. Эти примеры показывают нам, что это похоже на цепочку из трех звеньев между Богом и спасенными людьми. Первое звено – это Святой Дух. Второе звено – это Слово Божье, третье звено – это слуга Божий, тот, кто готовит ученика.

Неспасенным людям нужен слуга Божий, который желает помочь им понять, что говорит Слово Божье в отношении их и вечного спасения.

Делились ли вы с другими людьми Благой Вестью? Исполняете ли вы Великое Поручение, которое дал Христос? Когда вы будете делиться Евангелием, вы почувствуете радость от того, что подчиняетесь Богу и что Он использует вас.

Вопросы для обсуждения

1. Как вы объясните смысл видения Петра (*Деян. 10*)? Что Бог говорил Петру таким образом? Как вы оцениваете реакцию Петра (сравните *Деян. 10:14* и *Деян. 10:28*)?

 _____

2. Последователи Христа призваны «делать» учеников. На основе *Деян. 8 гл.* определите основные принципы этого процесса.

 _____

3. Почему крещение так важно для христианина? Что оно символизирует, какое духовное значение имеет?

 _____

4. Что бы вы посоветовали христианину, который несколько лет назад обратился к Богу, но до сих пор не может решиться принять крещение?

 _____

УРОК 6

ЛИЧНАЯ ПЯТИДЕСЯТНИЦА АПОСТОЛА ПАВЛА

Савл был великим ненавистником Христа, но его встреча на дороге в Дамаск — это первая из нескольких встреч, которые сделают его самым великим миссионером в истории Церкви Иисуса Христа.

В Книге Деяний есть еще несколько мест, где Павел рассказывает о своей встрече. Перед враждебно настроенными людьми, римскими правителями, в религиозных судах и вдохновленных письмах Павел постоянно говорил: «У меня была встреча».

Павел в действительности рассказывал о трех встречах, которые сделали его самым плодотворным апостолом в истории церкви. Его первая встреча — это его обращение по дороге в Дамаск. У него была встреча в Аравии, о чем он говорит в Послании к Галатам (1:11 — 2:10). У него также была еще одна встреча, которая по-настоящему изменила его жизнь. Он рассказывает об этой встрече коринфянам (2 Кор. 12:1-4). Возможно, это произошло, когда его побили камнями в Листре (Деян. 14:19-20).

Перед встречей по дороге в Дамаск Святой Дух уже трудился над Савлом, говоря к нему через свидетеля Стефана и других верующих, которых он гнал.

В результате встречи со Христом взгляд Павла на жизнь полностью изменился. Более того, изменилось его имя. В переводе с иврита «Савл» означает «могущественный», «великий». Когда он обратился, то решил использовать свое римское имя Павел («маленький» или «никто»).

Позже он даже написал филиппийцам: «...что для меня было преимуществом, то ради Христа я почел тщетою. Да и все почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа» (Флп. 3:7-8).

В Книге Деяний Павел несколько раз подробно описывает свою встречу на дороге в Дамаск. В Послании к Филиппийцам он делает акцент на результат этой встречи.

Вопросы для обсуждения

- 1. В чем заключалась «личная Пятидесятница» для Савла? Как встреча с Христом повлияла на его дальнейшую жизнь?

Handwritten response area for question 1 with multiple horizontal lines.

- 2. В чем заключается «личная Пятидесятница» для вас? Как это произошло и что изменилось в вашей жизни?

Handwritten response area for question 2 with multiple horizontal lines.

3. Что в этом уроке говорится о корыстных верующих?
Как это состояние может проявляться в нашей жизни?

✍ _____

4. Как вы относитесь к обвинению христиан в корысти со стороны неверующих, когда они говорят: «Вы корыстны в своем следовании за Богом, потому что все делаете только ради того, чтобы попасть на небеса. Вы ожидаете награду, а значит, делаете добро с корыстью»?

✍ _____

ВЕЛИКИЕ БОЖЬИ ДЕЛА ЧЕРЕЗ ПРОСТЫХ ЛЮДЕЙ

Бог обращается к Анании и повелевает ему идти и крестить Савла из Тарса. Слова «Савл из Тарса» привели в ужас этого человека. Он отвечает: «...Господи! я слышал от многих о сем человеке, сколько зла сделал он святым Твоим в Иерусалиме...» (Деян. 9:13-15).

Бог как бы открывает свиток и показывает Анании Свой план для жизни Савла из Тарса. Обратите внимание, что Бог не показывает этого Савлу. Он просто говорит Савлу: «...встань и иди в город, и сказано будет тебе, что тебе надобно делать» (Деян. 9:6). Бог открывает нам Свою волю так, как открыл это Павлу – в один день и по одному повелению. Как только Анания понял, что этот яростный враг Церкви был обращен, он сказал: «Брат Савл!»

Создается впечатление, что как только Павел обратился, так сразу же начал смело проповедовать. Но, возможно, Павел провел в пустыне Аравии минимум три года. Христос учил его всему, что он описывает в посланиях. Затем, очевидно, он вернулся в Дамаск и, в конечном счете, в свой родной город Тарс.

Павел говорит нам, что через четырнадцать лет после своего обращения он пошел в Иерусалим и там впервые встретился с другими апостолами (Гал. 2:1-10). Именно тогда они решили, что Павел будет проповедовать Евангелие язычникам, а другие апостолы будут проповедовать иудеям.

Лука прежде всего обращает внимание на служение Петра и Павла, когда пишет о церкви первого поколения. Однако, кроме этих двух великих лидеров, есть еще люди, о которых мы должны знать, чтобы оценить становление Церкви. Среди них – Варнава, что значит «сын утешения» (Деян. 4:36). Варнава – это человек, ответственный за вовлечение Павла в его удивительное миссионерское служение. Он трудился в церкви в Антиохии, готовя учеников из новообращенных.

Мы должны помнить, что никогда не было бы апостола Петра, если бы не Андрей. Именно Андрей привел своего брата Симона и познакомил его с Иисусом. Интересно, что именно Андрей находит маленького мальчика, который отдал свой обед из пяти хлебов и двух рыб, чтобы накормить множество голодных людей. Мы видим, как он продолжает трудиться один на один, приводя людей к Иисусу. Также, возможно, Павел никогда не свершил бы такого великого служения, если бы не «сын утешения» Варнава.

Вопросы для обсуждения

1. Прочитайте историю обращения апостола Павла (*Деян. 9:1-31*), а также, что Павел пишет об этом галатам (*Гал. 1:10-2:9*). На основе этих текстов попробуйте составить хронологию событий в жизни Павла.

✍ _____

2. Прочитайте *Деян. 9:10-17*. Что вы можете сказать о реакции Анании на Божье повеление? Это был страх, непонимание или нежелание послушаться? Что убедило Ананию пойти к Савлу?

✍ _____

3. Что вы можете сказать о Варнаве на основании следующих текстов: *Деян. 4:36, 9:27, 11:22-30, 13:1-7*?

✍ _____

4. Прочитайте *Деян. 16 гл.* Какова цена и каков результат послушания Святому Духу на примере служения Павла?

✍ _____

УРОК 8

ПРОПОВЕДИ ПАВЛА

Когда Павел приехал в Афины, он возмутился духом, когда увидел, что люди по всему городу поклоняются идолам (Деян. 17:16). Прежде всего Павел идет в синагогу и провозглашает иудеям, что Иисус – Христос. Это было стратегией Павла: «...во-первых, иудею, потом и еллина» (Рим. 1:16).

Вторая часть этой стратегии состояла в том, чтобы рассказывать Евангелие там, где люди собирались в большом количестве. Павел каждый день идет на рынок и рассказывает Евангелие всем, кто желает слушать его.

Третья часть этой стратегии состояла в том, чтобы представить Евангелие влиятельным людям того времени. Когда он проповедовал в Афинах, его пригласили в ареопаг (Деян. 17:22-33).

Из Афин Павел направляется прямо в Коринф. Коринф был морально разложившимся городом. Бог в видении сказал Павлу: «...не бойся, но говори и не умолкай, ибо Я с тобою, и никто не сделает тебе зла; потому что у Меня много людей в этом городе» (Деян. 18:9-10).

Павел решил не использовать убедительные слова человеческой мудрости, а просто показать действие Духа и силы (1 Кор. 2:1-5). Обратите внимание, что в период между служением в Коринфе и Ефесе у Павла был важный духовный период формирования его стратегии для проповеди Евангелия.

Павел четко осознал, что проповедь – его духовное служение, и все, что ему нужно делать, – это провозглашать Евангелие Иисуса Христа. После Афин и Коринфа Павел просто провозглашает Евангелие и часто рассказывает о своем собственном опыте, как он поверил Благой Вести.

Великое служение Павла в городе Ефесе было исполнением его желания евангелизировать Азию. В Ефесе Павел начинает очень плодотворное служение – основание церквей. Один из самых трогательных примеров, показывающих сущность Павла и его служения, записан в главе 20 Книги Деяний. Павел направляется в Иерусалим, где по свидетельству Духа Святого его ждут узы и скорби (Деян. 20:22-24). Когда он прибыл в Мелит, что вблизи Ефеса, он понял, что больше никогда не будет рядом с этими верующими, в которых он так много вложил. Поэтому он обращается с речью к пресвитерам церкви (Деян. 20:32-35).

Когда Павел сказал этим старейшинам, что они больше не увидят лица его, «тогда немалый плач был у всех, и, падая на шею Павла, целовали его» (Деян. 20:37).

Вопросы для обсуждения


1. Что вы можете сказать о евангелизационной стратегии апостола Павла?

 _____

2. На основании *Деян. 17:15-21* дайте максимально полную характеристику афинским философам.

 _____

3. Внимательно прочитайте проповедь Павла в ареопаге (*Деян. 17:22-34*). Можно ли назвать проповедь в Афинах неудачной? По каким критериям проповедь можно назвать успешной или неуспешной?

 _____

ПАВЕЛ ПЕРЕД ПРАВИТЕЛЯМИ

В главе 21 Книги Деяний апостолов мы читаем, что Павел приходит в Иерусалим и начинает проповедовать. В ответ на его проповедь весь народ возмутился и «...наложили на него руки» (Деян. 21:27). Римский тысяченачальник спас его, но Павел продолжает проповедывать толпе. Он свидетельствует о своей встрече с Иисусом Христом. Когда злоба толпы снова вспыхнула, Павла отвели в крепость. На следующий день они решили привести его на суд перед первосвященниками и синедрионом. Описание всех судебных разбирательств, которые в конечном счете приводят Павла к кесарю, начинаются в главе 23.

Сорок иудеев поклялись, что не будут ни есть, ни пить, пока не убьют Павла (Деян. 23:12). Но племянник Павла подслушал этот замысел иудеев и рассказал Павлу, затем рассказал тысяченачальнику. Тот решает отправить Павла к правителю Феликсу.

Когда Павел приходит в Кесарию, его передают правителю Феликсу. Павел проповедует перед правителем и его судом и рассказывает им свое свидетельство. Через два года Феликс умер и его место занял правитель Фест. Когда правитель Фест узнал, что в его руках такой известный религиозный политический заключенный, он устроил еще один судебный процесс. На суде Павел требует суда кесарева, на что он имеет право как римский гражданин (Деян. 25:10- 11).

Пока Павел ожидает переезда в Рим, правителя Феста навестила царская семья – царь Агриппа и его жена Вереника, которые захотели увидеть Павла (Деян. 25:22).

Одна из самых увлекательных историй в этой вдохновенной исторической книге – это описание морского путешествия Павла в Рим (Деян. 27).

Книга не заканчивается, а просто приостанавливается. Возможно, так было задумано, чтобы эта история церкви не заканчивалась, потому что мы в настоящее время пишем двадцать девятую главу Деяний.

4. В контексте каких размышлений автор курса соединяет проповедь Павла в Афинах и *1 Кор. 2:1-5*? Согласны ли вы с его мнением?



5. Прочитайте *Деян. 19 гл.* Какие качества Божьего служителя проявил Павел, трудясь в Ефесе?



Вопросы для обсуждения


1. Что возмутило толпу в проповеди Павла и по какой причине (Деян. 22 гл.)?

 _____

2. Как вы думаете, почему Павел не воспользовался возможностью благовествовать перед синедрионом, а напротив, спровоцировал там хаос (Деян. 23:6-10)?

 _____

3. По какой причине правитель Феликс отсрочил решение по делу Павла (Деян. 24:22)? Что побудило его вновь призвать Павла через несколько дней?

 _____

4. Как вы считаете, был ли царь Агриппа знаком с иудейским учением? Из чего можно сделать такие выводы? Как вы понимаете фразу царя в Деян. 26:28?

 _____

5. Что вы можете сказать о пребывании Павла в Риме на основании Деян. 28?

 _____

УРОК 10

КРАТКИЙ ОБЗОР ПОСЛАНИЯ К РИМЛЯНАМ

Апостол Павел написал тринадцать из двадцати семи книг Нового Завета. Первая из них – Послание к Римлянам. Ученые считают, что это послание было написано в поздний период его служения, когда он был зрелым христианином и у него были полностью сформированные богословские взгляды на Евангелие.

Послание к Римлянам – это богословский шедевр. В этом послании наиболее полно изложена истина об оправдании. Первые четыре главы показывают, какое отношение имеет оправдание к грешнику. Павел приводит очень убедительное доказательство того, что все мы – грешники. После этого он провозглашает Благоую Весть, что у Бога есть план для нашего оправдания.

Благодать – источник нашего оправдания (Рим. 3:24). Крест Иисуса Христа – основа нашего оправдания, а воскресение Иисуса – гарантия нашего оправдания (Рим. 3:25; 4:24-25). Он завершает эту часть своего доказательства такими словами: «Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа» (Рим. 5:1). Следующие главы показывают, как оправдание относится к человеку, который оправдывается по вере. Бог ожидает от нас, что, когда Он объявит нас праведными, мы будем вести себя соответственно этому (1 Ин. 3:7). В главах 5-8 Павел относится к грехам как человек, который был провозглашен праведным и находит силу Духа Святого, чтобы жить праведной жизнью.

В главах 9-11 Послания к Римлянам Павел показывает, как оправдание относится ко всему миру и особенно к Израилю. Это три самые важные главы в Библии на тему библейского пророчества. В этих трех главах Павел предсказывает, что Израиль будет активно вовлечен в мировые события.

Павел пишет, что с тех пор, как иудеи отвергли Мессию, Бог повернулся к неиудейскому миру и спасает неиудейский народ. Когда спасется достаточное число язычников, тогда Он снова повернется к иудеям и весь Израиль спасется (Рим. 11:26).

Главы 12-16 – это та часть этого прекрасного послания, где речь идет о практическом применении. Каждое из посланий Павла делится на две части. Сначала идет научение, а затем практическое применение.

Вопросы для обсуждения

- 1. Каким словом, по мнению автора курса, можно выразить смысл Послания к Римлянам? Объясните значение этого слова.

Handwritten response area for question 1, consisting of several horizontal lines.

- 2. Каким образом можно разбить послание Римлянам на части?

Handwritten response area for question 2, consisting of several horizontal lines.

- 3. Что из 1 гл. Рим. мы узнаем о тех, кто подавляет истину неправдой?

Handwritten response area for question 3, consisting of several horizontal lines.

4. Три раза в 1 гл. Рим. повторяется фраза «предал Бог». Значит ли эта фраза, по мнению автора курса, что Бог определил этих людей на смерть?



5. Что говорит Павел в Рим. 1 гл. о сущности Бога?



ЧЕТЫРЕ ЦАРЯ И ЧЕТЫРЕ ЗАКОНА

Павел подводит итог главам 1-4, когда пишет: «Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа» (Рим. 5:1). Наша вера в крест Христа оправдывает нас и дарует нам мир с Богом. Вера также открывает нам доступ к благодати, которая дает нам возможность стоять за Христа в этом мире.

Мы оправданы по вере и провозглашены праведниками. Как же нам теперь жить? Павел отвечает на этот вопрос с помощью учения, которое можно назвать «Четыре царя» (Рим. 5:12-21). Мы можем назвать первого царя – царь грех. Мы читаем, что грех вошел в этот мир и «возрастал», «вошел во всех человеков».

Царь смерть последовал сразу же за грехом. Павел далее говорит, что «...возмездие за грех – смерть...» (Рим. 6:23). Смерть – означает, что за грех нужно очень дорого платить. Царь смерть всегда идет вслед за царем грехом.

Первые два царя несут нам плохую весть, но следующие два царя несут Благою Весть. Павел говорит, что существует третий Царь, Который пришел, возрос и царствовал в жизни, имя Его – Иисус Христос. Царь Иисус победил на кресте грех и смерть, когда воскрес из мертвых.

Четвертый царь – это царь вы. Вы можете войти в жизнь Христа верой. Верой вы можете возрасть во Христе.

Эти четыре царя готовят к принятию четырех духовных законов, которые Павел описывает в последних двух главах второй части этого послания (Рим. 5-8). Первый закон – Закон Божий (Рим. 7:1-6). Закон Божий – это Слово Божье (Пс. 1:1-2). Закон Божий раскрывает второй духовный закон – закон греха и смерти.

Третий духовный закон – закон Духа жизни во Христе (Рим. 8:1-4). Он гласит, что Благая Весть состоит в том, что этот закон может освободить нас от закона греха и смерти.

Четвертый духовный закон – закон духовного мышления. Павел пишет: «...живущие по плоти о плотском помышляют, а живущие по Духу – о духовном. Помышления плотские суть смерть, а помышления духовные – жизнь и мир» (Рим. 8:5-6). Если мы не преодолеваем закон греха и смерти в своей жизни, то это потому, что мы помышляем о плотском.

Закон духовного мышления может определить, какой закон руководит вашей жизнью – закон Духа жизни во Христе или закон греха и смерти.

Вопросы для обсуждения


1. Каким образом первые четыре главы послания доказывают необходимость смерти Христа?

 _____

2. Почему Божий план оправдания не действует в жизни того, кто не верит? Почему именно Авраам стал отцом всех оправданных по вере?

 _____

3. О каких четырех законах упоминается в этом уроке?

 _____

4. На основе *Рим. 8 гл.* дайте характеристику тем, кто живет по закону духа жизни во Христе.

 _____

УРОК 12

БЛАГАЯ И СОВЕРШЕННАЯ ВОЛЯ БОГА

«О, бездна богатства и премудрости и ведения Божия! Как непостижимы судьбы Его и неисследимы пути Его! Ибо кто познал ум Господень? Или кто был советником Ему? Или кто дал Ему наперед, чтобы Он должен был воздать? Ибо все от Него, Им и к Нему. Ему слава веки, аминь» (Рим. 11:33-36).

Этим славословием Павел заканчивает поучительную часть этого богословского шедевра. Павел провозглашает, что Бог – источник всего, сила, превосходящая всё, что Его слава – цель всего.

В главе 9 Павел разъясняет слово «предопределение». Данная глава одна из самых сложных, но духовно богатых глав в Библии.

Наглядный пример – близнецы Исав и Иаков во чреве матери. Еще до того, как эти дети сделали что-нибудь хорошее или плохое, Бог говорит: «Иакова я возлюбил, а Исава Я возненавидел», и «большой будет в порабощении у меньшего» (Рим. 9:12-13). У Господа есть план для этих близнецов еще до их рождения.

Один из богословов предположил, что это учение должно держаться как семейная тайна среди верующих. Не стоит ожидать, что те, которые еще не пришли к вере и не приняли Святого Духа, поймут и примут это учение. Это трудно понять даже многим верующим, потому что это делает Бога «несправедливым», особенно в отношении тех, которые не избраны.

В некотором смысле весь Ветхий Завет – наглядный пример учения об избрании. Из всех народов древнего мира Бог выбрал Израиль. Однако, эти три трудные главы (Рим. 9-11) также показывают противоположное избранию, потому что Израиль избран и до сих пор предпочитает быть неизбранным.

Бог говорит нам через Исаию, что мы не должны пытаться понять Его мысли и Его пути. Он предупреждает нас, что Его мысли и поступки настолько превыше наших, насколько небо превыше земли (Ис. 55:8-9).

Если мы избраны для спасения, то по-настоящему важно то, что мы спасены благодатью, а не собственными заслугами и не в результате наших усилий (Рим. 9:11-12).

Павел говорит нам, что воля Божья благая и совершенная. Павел показывает пять шагов к познанию воли Божьей.

Первый шаг – сконцентрироваться на Боге. Второй шаг – быть посвященным Богу. Третий шаг – быть пассивным. Четвертый шаг – «Не сообразуйтесь с веком сим» (Рим. 12:2). Шаг пятый – уподобиться Христу.

Вопросы для обсуждения

1. Что побудило Павла воскликнуть: «*О, бездна богатства и премудрости и ведения Божия*»?



2. Почему не всегда просто принять слова: «*любящим Бога... все содействует ко благу*»?



Вопросы для обсуждения


1. На основе Рим. 12 обсудите, какими качествами обладает христианин, который исполняет повеление Павла из Рим. 12:1-2?

 _____

2. Что Павел говорит об отношении к властям (Рим. 13)?

 _____

3. В чем состояла проблема верующих в Риме, описанная в Рим. 14 гл.? Какое решение предлагает Павел?

 _____

4. Каков основной рецепт к сохранению мира среди христиан при различном понимании некоторых второстепенных вопросов?

 _____

СОДЕРЖАНИЕ

Урок 1: Деяния апостолов. Деяния воскресшего Христа.....	3
Урок 2: Деяния апостолов. Видимые отпечатки невидимой церкви.....	6
Урок 3: Деяния апостолов. Видимые примеры невидимой церкви.....	9
Урок 4: Деяния апостолов. Результат полного посвящения Христу.....	12
Урок 5: Деяния апостолов. Практическое исполнение великого поручения.....	15
Урок 6: Деяния апостолов. Личная пятидесятница апостола Павла.....	18
Урок 7: Деяния апостолов. Великие Божьи дела через простых людей.....	21
Урок 8: Деяния апостолов. Поповеди Павла.....	24
Урок 9: Деяния апостолов. Павел перед правителями.....	27
Урок 10: Послание к Римлянам. Краткий обзор послания к Римлянам.....	30
Урок 11: Послание к Римлянам. Четыре царя и четыре закона.....	33

Урок 12: Послание к Римлянам. Благая и совершенная воля Бога.....	36
Урок 13: Послание к Римлянам. Применение учения на практике.....	39

Для заметок

Для заметок

Для заметок

Для заметок

